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Уважаемый Дмитрий Всеволодович!


На Ваш запрос о Левитанах сообщаем имеющиеся у нас сведения.


Во второй половине 19 века в Симферополе существовал торговый дом, возглавляемый Моисеем Исааковичем Левитаном, купцом 2-й гильдии и его сыновьями – Исааком и Вениамином. Они владели мебельным магазином и складом техники и водопроводных  принадлежностей. М.И. Левитану принадлежал также магазин  часов, располагавшийся в гостинице «Санкт-Петербургской»  по ул. Пушкинской, 4 (здание не сохранилось).


После 1910 г. наследники М.И. Левитана, его сыновья Исаак и Вениамин выстроили на углу ул. Пушкинской, 19 и Гоголевской, 11 доходный дом, предназначенный для размещения в нем общественных заведений. В нем располагались городской клуб и библиотека (до 1 первой мировой войны), а во время ее офицерский клуб  и госпиталь. Здание это сохранилось.  Со стороны улицы Гоголевской (во дворе), находилось жилое помещение. Впоследствии к фамилии Левитанов добавилась приставка «Яновские».    


Достоверными сведениями об их судьбе не располагаем.  По непроверенным данным в Симферополе проживали и проживают их родственники.


В Государственном архиве республики Крым хранятся посемейные списки симферопольских купцов, с которыми Вы можете ознакомиться.

С уважением
   Директор







И.И.Вдовиченко

Исполнитель Вьюницкая Людмила Николаевна 621247
